
病院経営トップセミナー︓１⽇⽬の授業に関するアンケート

1. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）に関しての満⾜度を選択してく
ださい。

2. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）で学んだことはご⾃⾝の今後に
役⽴ちますか。

3. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）の内容はいかがでしたか。

とても満⾜ 5

やや満⾜ 3

どちらでもない 1

やや不満 0

とても不満 0

とても役に⽴つ 4

やや役に⽴つ 4

どちらでもない 1

あまり役に⽴たない 0

全然役に⽴たない 0

とても難しい 0

やや難しい 4

ちょうどよい 5

やや簡単 0

とても簡単 0
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4. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）の授業スピードはいかがでした
か

5. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）の授業時間はいかがでしたか

6. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）を他の⽅に薦めたいですか

7. 講義①（1時間で学ぶMBA 明⽇にも使えるフレームワーク）教材（資料等）の満⾜度はいか
がでしたか

とても速い 1

やや速い 5

ちょうどよい 3

やや遅い 0

とても遅い 0

とても⻑い 0

やや⻑い 0

ちょうどよい 6

やや短い 3

とても短い 0

とても薦めたい 4

やや薦めたい 4

どちらでもない 1

あまり薦めたくない 0

全然薦めたくない 0

とても満⾜ 4

やや満⾜ 3

どちらでもない 2

やや不満 0

とても不満 0



8. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）に関しての満⾜度を選択してください。

9. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）で学んだことはご⾃⾝の今後に役⽴ちますか

10. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）の内容はいかがでしたか。

11. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）の授業スピードはいかがでしたか

とても満⾜ 1

やや満⾜ 6

どちらでもない 2

やや不満 0

とても不満 0

とても役に⽴つ 2

やや役に⽴つ 4

どちらでもない 3

あまり役に⽴たない 0

全然役に⽴たない 0

とても難しい 1

やや難しい 5

ちょうどよい 3

やや簡単 0

とても簡単 0

とても速い 0

やや速い 1

ちょうどよい 8

やや遅い 0

とても遅い 0



12. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）の授業時間はいかがでしたか

13. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）を他の⽅に薦めたいですか

14. 講義②（ヘルスケア・マネジメントの研究動向）の教材（資料等）の満⾜度はいかがでした
か

15. 演習（ショートケース）の満⾜度はいかがでしたか

とても⻑い 0

やや⻑い 0

ちょうどよい 9

やや短い 0

とても短い 0

とても薦めたい 0

やや薦めたい 7

どちらでもない 2

あまり薦めたくない 0

全然薦めたくない 0

とても満⾜ 1

やや満⾜ 5

どちらでもない 3

やや不満 0

とても不満 0

とても満⾜ 9

やや満⾜ 0

どちらでもない 0

やや不満 0

とても不満 0



16. 演習（ショートケース）で学んだことはご⾃⾝の今後に役⽴ちますか

17. 演習（ショートケース）の内容はいかがでしたか

18. 演習（ショートケース）のスピードはいかがでしたか

19. 演習（ショートケース）の時間はいかがでしたか

とても役に⽴つ 7

やや役に⽴つ 2

どちらでもない 0

あまり役に⽴たない 0

全然役に⽴たない 0

とても難しい 0

やや難しい 1

ちょうどよい 8

やや簡単 0

とても簡単 0

とても速い 0

やや速い 0

ちょうどよい 9

やや遅い 0

とても遅い 0

とても⻑い 0

やや⻑い 0

ちょうどよい 8

やや短い 1

とても短い 0



20. 演習（ショートケース）を他の⽅に薦めたいですか

21. もし追加の演習（ショートケース）があるとしたら参加したいですか

22. 演習（ショートケース）の教材（資料等）の満⾜度はいかがでしたか

23. WEB操作を⾃分で⾏ってみていかがでしたか

とても薦めたい 8

やや薦めたい 1

どちらでもない 0

あまり薦めたくない 0

全然薦めたくない 0

とても参加したい 5

やや参加したい 4

どちらでもない 0

あまり参加したくない 0

全然参加したくない 0

とても満⾜ 7

やや満⾜ 1

どちらでもない 1

やや不満 0

とても不満 0

とてもスムーズだった 5

ややスムーズだった 2

どちらでもない 1

やや難しかった 1

とても難しかった 0



1
大変勉強になりました。ありがとうございました。
明日もよろしくお願い申し上げます。

2
ショートケースでは座学のみでは得られない経験値を得られたと感じています。専門家の進行の元充
実したディスカッションだったと思います。

3 講義の資料と自身のメモを見直し、早いうちに復習しようと思います。ありがとうございました。

4
スタッフの皆さん、ご苦労様でした。
とても勉強になりました。
全国を対象に行っても良いかと思いました。

5 やっぱり、フレームワークをどう使って、実際どうなったかの実例などが欲しい

6

ケースディスカッションは「あるある」と思われる状況で、どのように考えて状況を整理していくのかを示
していただき大変参考になりました。浜岡病院は身につまされる思いでした。今ここにある問題をもう少
し踏み込んで考えるようにしようと思いましたし、プレーヤーと思われる私にマネージャーをつける必要
があることを痛感致しました。

7

主催者の皆様、講師や参加者の皆様の“学ぼう”という真摯な姿勢に感銘を受けました。ファイトをも
らった気がいたします。有難うございました。１点、以下に質問させていただきます。
ショートケースの「浜岡総合病院」ですが、実話を題材にしたとのことでした。現在は、医療計画や地域
医療構想で２００床規模の急性期病院が新規参入できる医療圏は、ほぼないと考えていますが、そうし
た認識で宜しいでしょうか？

8 各事例に隠された背景を、瞬時に把握し、発表する事の重要性が必要なことがよくわかる講義でした。

9
あっという間に講義が終了し、近年稀に見る充実した研修となりました。
１時間で学ぶMBAについては、もっと時間を取ってお聞きしたかったです。

２４．１日目の授業を受講し、気づき・学び・感想がございましたら、ご記入ください



病院経営トップセミナー︓２⽇⽬の授業に関するアンケート 

1. 演習（ロングケース）の満⾜度はいかがでしたか

2. 演習（ロングケース）で学んだことはご⾃⾝の今後に役⽴ちますか

3. 演習（ロングケース）の内容はいかがでしたか

とても満⾜ 6

やや満⾜ 3

どちらでもない 0

やや不満 0

とても不満 0

とても役に⽴つ 6

やや役に⽴つ 3

どちらでもない 0

あまり役に⽴たない 0

全然役に⽴たない 0

とても難しい 0

やや難しい 3

ちょうどよい 6

やや簡単 0

とても簡単 0
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4. 演習（ロングケース）のスピードはいかがでしたか

5. 演習（ロングケース）の時間はいかがでしたか

6. 演習（ロングケース）を他の⽅に薦めたいですか

7. もし追加の演習（ロングケース）があるとしたら参加したいですか

とても速い 0

やや速い 4

ちょうどよい 5

やや遅い 0

とても遅い 0

とても⻑い 0

やや⻑い 0

ちょうどよい 4

やや短い 4

とても短い 1

とても薦めたい 6

やや薦めたい 3

どちらでもない 0

あまり薦めたくない 0

全然薦めたくない 0

とても参加したい 5

やや参加したい 4

どちらでもない 0

あまり参加したくない 0

全然参加したくない 0



8. 演習（ロングケース）の教材（資料等）の満⾜度はいかがでしたか

9. WEBで⾏ったグループワークに関していかがでしたか

10. WEB操作を⾃分で⾏ってみていかがでしたか

11. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）の満⾜度はいかがでしたか

とても満⾜ 5

やや満⾜ 4

どちらでもない 0

やや不満 0

とても不満 0

とても満⾜ 5

やや満⾜ 3

どちらでもない 1

やや不満 0

とても不満 0

とてもスムーズだった 5

ややスムーズだった 2

どちらでもない 2

やや難しかった 0

とても難しかった 0

とても満⾜ 5

やや満⾜ 4

どちらでもない 0

やや不満 0

とても不満 0



12. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）で学んだことはご⾃⾝の今後に役⽴ちますか

13. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）の内容はいかがでしたか

14. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）のスピードはいかがでしたか

とても役に⽴つ 3

やや役に⽴つ 6

どちらでもない 0

あまり役に⽴たない 0

全然役に⽴たない 0

とても難しい 0

やや難しい 2

ちょうどよい 7

やや簡単 0

とても簡単 0

とても速い 0

やや速い 0

ちょうどよい 9

やや簡単 0

とても簡単 0



15. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）の時間はいかがでしたか

16. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）を他の⽅に薦めたいですか

17. ゲストスピーカー講義（地⽅の潜在⼒）を発揮させる地域イノベーション︓病院は如何にか
かわるか）の教材（資料等）の満⾜度はいかがでしたか

とても⻑い 0

やや⻑い 0

ちょうどよい 8

やや短い 1

とても短い 0

とても薦めたい 3

やや薦めたい 6

どちらでもない 0

あまり薦めたくない 0

全然薦めたくない 0

とても満⾜ 3

やや満⾜ 4

どちらでもない 2

やや不満 0

とても不満 0



１８．２日目の授業を受講し、気づき・学び・感想がございましたら、ご記入ください

1
地域イノベーションと医療経営の結びつきはかなりハードルが高いように感じました。
ありがとうございました。

2
2日間を通して様々な職種や立場の方から意見や考え方を伺うことができ、大変有用な会であったと
思います。Webのメリットが十分に発揮された新しい会だと感じました。ありがとうございました。

3
大変勉強になりました。個別の診療支援部門等の単位ではなく、病院全体、または地域全体で医療
改革をしていかなければならないことがよく理解できました。
ありがとうございました。

4
名刺交換できずに残念でした。
次回は是非名刺交換しつつ、相互人的交流も大切にしたいと思います。

5

三重の間伐材のチップから農業までの実例や真鯛の話などは、他のいろんな分野でも成功例を見て
いますが、病院となると、制度や条件などから、なかなか難しいです。せいぜい関連業種（老健、グ
ループホームなど）に手を出すぐらいでしょうか？北海道の十勝はゴルフ場も安い（１ラウンド１８ホー
ルで３０００～６０００円ぐらい。キャディーさんつけても１万円ぐらい。）ので、障害者ゴルフなど福祉関
連で広げていくことが出来ないかと模索しましたが、誰１人として診療以外のことに興味を持ってくれ
ず、なかなかうまくいきません。大学に居た頃は、麻酔薬を使わずに意識や痛みを取り除いて手術す
る方法（何かのデバイスを使って好きなときに意識をとり、好きなときに覚醒させる）など、夢のような
事を考えていましたが、とっかかりが難しく、今はひらめきすらありません。今後は、病院事業だけでは
ほとんどの病院が限界に達すると、勝手に思っているので、病院事業以外の何かを見つけないと・・・
と、思っていますが、今更ながらに縁や、つてって大事だなぁ～と思っている次第です。

6

医師の働き方改革についての考え方、具体的な対処法がある程度理解できましたので、怖がらずに
対応していきたいと感じました。戦中戦後世代を親に持つ私たちの世代はエピジェネティクスとして富
国強兵の意識が潜んでいるような気がします。その世代が育てたときにパワハラが起こり職場、教
育、家庭でも過剰適応の問題が起こっているように精神科医として感じているこの頃です。過剰適応
の社会に気づくこと、そして、働き方改革でしょうか・・・・

7 今後の病院運営には、地域や行政と一緒になった「街作り」の考え方が必要と認識しました。

8
期限が決められている組織の課題について、意見を聴き、意思決定を行うプロセスを学べました。
また、地方の発想が、大きな利益を生む可能性を改めて感じさせていただきました。

9

一日目と同様、二日目もあっという間に講義が終了し、近年稀に見る充実した研修となりました。
地域イノベーションの講義について、自身がまさに取り組みたいテーマの内容であったため、大変良
い刺激になりました。
二日間ありがとうございました。

10
三重大学の西村訓弘先生のご講演において、「21世紀への適応とそのための変革においてターゲッ
トとなるのは、都市部ではなく、むしろ20世紀の経済成長にともない衰退した地域である」とおっしゃて
いたことが一番印象に残りました。




